

# 扎根边疆，书写青春之歌

王 威

“几十年前，我的爷爷奶奶、姥姥姥爷那代人过来开垦边疆。他们来的时候这里还是一片荒漠，要住地窝子。他们挖渠道、建房屋，在‘戈壁滩上盖花园’。直到今天，我们的城市已经建设成具有特色的‘沙漠绿洲’，这是一种延续，也是我们兵团人的使命和职责……”

石河子大学文学艺术学院音乐与舞蹈系副教授宋夕险是个“兵团三代”。

1989年，宋夕险出生于新疆奎屯，她的爷爷是最早一批开垦新疆的军人，后来为响应国家教育建设的需要，转业任职于奎屯农学院（石河子农学院的前身）。1996年，石河子农学院与其他三所学校合并，共同组建石河子大学。

宋夕险从小听着爷爷讲述屯垦戍边的故事长大，这在她年幼的心灵里埋下了种子，让她对这片土地有了强烈的归属感。

一位同学抱怨、退缩，大家都坚持了下来。

在有限的条件下，宋夕险带领同学们开展了多次文艺演出，带着同学们去自己曾经支教过的学校参观，到古丝绸之路中道上的唐王城遗址（即唐代尉头州城遗址），触摸历史城墙。结束后，一名学生写了15000多字的总结记录……想起这些，宋夕险的内心温暖而欢喜。

## 传承非遗

如今，挖掘维吾尔族非物质文化遗产刀郎木卡姆，是宋夕险非常看重的一件事。

刀郎木卡姆是一种集歌、舞、乐于一体的大型综合艺术形式，多分布在叶尔羌河至塔里木河流域为中心的刀郎地区，已列入国家非物质文化遗产项目名录。

“刀郎木卡姆的传承者如今都是年长的老人，他们中大多数人很久都不从事演奏工作了，年轻人也不愿意接手。对我们来说，尽力去保护这样一项非物质文化遗产是责无旁贷的。”宋夕险说。

一次，宋夕险偶然得知，自己一名学生的亲戚就是刀郎木卡姆传承人，这让宋夕险激动不已。“没想到非遗传承人就在我的身边。”刀郎木卡姆都是以组合形式进行表演，有了第一位，她就开始奔波在持续寻找更多传承人的路上。

很多老人不用手机，宋夕险只能一路走、一路问。有一次，她在一名传承者家中顶着烈日等了一天。就在想要放弃时，一位70多岁的老人颤颤巍巍地走向宋夕险，紧紧地握着她的手，告诉她，他最近生病了，但是听说她这么热爱木卡姆，无论如何他也要来跟她见一面。

经过不懈努力，宋夕险找到了7位木卡姆传人。她将7位传人聚到一起，演奏了9场木卡姆，带来了“穿越时空”的文化盛宴。

“这项非物质文化遗产不仅属于维吾尔族，更是多元一体的整个中华文化的宝贵财富。”宋夕险说。

多年来，宋夕险发挥音乐专长，为幼儿园孩子创作儿歌《你好，你好》，把西游记改编成小朋友表演的情景剧，把对图木舒克的爱写进《图木舒克之春》，也把自己和父亲的支教生活写成情景剧《老宋和小宋》……

“我想把新疆的历史、故事变成歌曲，让更多的人可以通过音乐的方式来了解新疆。”宋夕险用音符讲述着家乡的一草一木，她为阿勒泰最偏远的县城创作了歌曲《遇见青河》；她用《大漠琼浆》讲述新疆阿瓦提县的西域古今……她说，对家乡的热爱激励着她，使她创作出更多更好的音乐作品，将美丽新疆的故事唱给更多听众。

## 千行百业 看海归

境，各地先后推出一系列行之有效的办法措施。要聚焦解决海外高层次人才关心的重点难点问题，在待遇保障、出入便利、子女配偶保障等方面不断完善相关政策，对国家急需的顶尖人才实施特殊支持政策，采取各种措施创造拴心留人的条件，帮助海外引进人才解除后顾之忧，让他们安心安业安业。

第三，加强政治引领。加强对人才的政治引领和政治吸纳，是坚持党管人才原则的重要内容，是集聚爱国奉献各方面优秀人才的重要举措，也是弘扬我们党联系服务专家优良传统的具体体现。早在新中国成立之初，在毛泽东、周恩来等老一辈革命家的亲自关怀和协调联系下，钱学森等一批杰出海外专家毅然放弃国外优裕的工作生活条件回到祖国，成为新中国工业、教育、科研和国防事业发展的骨干力量。加强对海外引进人才的政治引领和政治吸纳，要以思想联系为重点，加强思想沟通和情感交流，认真听取他们的意见建议。要关心海外引进人才身心健康，真心关怀、真情服务，帮助解决实际困难。要通过教育培训、国情考察等，增强海外引进人才的政治认同感和向心力，实现增人数和得人心有机统一。（据新华社北京电）

## 留学归来

在新疆完成高中学业后，2008年夏天，18岁的宋夕险前往马来西亚留学，学习音乐理论。

那时，北京奥运会吸引了全球目光。“我刚到国外，出去买电脑时，电子城的屏幕上全是奥运会的转播画面。出发前一天我还在家里看奥运会直播，到国外了还能接着看，身边的华人谈论的也都是奥运会，这瞬间缓解了我刚到陌生环境时的焦虑。”宋夕险回忆，在外面乘公交、吃饭的时候，很多华人会热情主动地打招呼，大家都在聊奥运，聊中国的飞速发展。

和老师同学熟悉之后，宋夕险会邀请他们一起到当地饭馆吃新疆美食，向他们介绍家乡文化。让她印象深刻的是，每到中国的传统节日，尤其是春节前后，整个城市到处都是中国元素，大家都沉浸在热闹的节日氛围里，“能感受到他们对中国传统文化非常重视。”

宋夕险说，自己的留学生活“不是在排练”“就是在演出”。中马建交35周年前夕，她发起组建了“丰翎组合”，排练了四声部合唱，在庆祝中马建交35周年晚会上，登台表演《茉莉花》等中国经典曲目。“我们尽自己最大努力，希望能展示更多中国文化元素。演出得到不少国际友人的认可，这让我们非常自豪。”宋夕险说。

## 参与支教

2015年年底，宋夕险从马来西亚回到家乡，像她爷爷和父亲那样，成为石河子大学的一名教师。

2016年11月，新疆生产建设兵团启动南疆团场学前双语教育干部支教工作。得知这个消息后，宋夕险的父亲宋健毫不犹豫报了名，成为首批支教干部队伍里年龄最大的老师，宋夕险也报名参加了南疆支教工作，成为支教干部队伍里年龄最小的老师，父女俩踏上了图木舒克这片热土。

宋夕险的支教任务是在五十一团双语幼儿园担任汉语教学工作。“第一次进教室我很紧张，怕孩子们不喜欢我，但是她们很热情，大声地说‘老师好’，都围着我说话，我一下子放松下来了。”回忆起当时情景，宋夕险满脸幸福。

汉语教学对她而言并非难事。作为一名大学音乐老师，宋夕险总想用自己的一技之长为孩子们做点什么。她用音乐教学的方式很受孩子们欢迎，于是，她每周要轮番给全园20个班级上一节音乐课。

“很多孩子天生一副好嗓子，也有跳舞的天赋。”宋夕险开始有针对性指导孩子们唱歌跳舞，帮助他们了解音乐。她还为幼儿园的女老师们编排了经典芭蕾舞《红色娘子军》中的选段《军民团结一家亲》。一边手把手教舞蹈，一边讲述红军时期的革命历史故事。

宋夕险支教幼儿园所在的社区，



支教期间，宋夕险给孩子们上音乐课。



宋夕险和木卡姆传承人在一起。本文照片均由受访者提供

少数民族群众占90%以上，普通话说得一般。收到社区邀请后，她决定到社区教普通话。

“等到幼儿园最后一个孩子被接走，晚上8点我要跑去社区教室。我们从拼音开始教，300多人的班级里多数是50到70多岁的中老年人，他们学习难度大，教了半年多终于小有起色。”宋夕险就这样一个字、一个词地慢慢教，再结合唱歌，希望大家学起来尽量省力。

“有一次社区停电，晚上教室漆黑一片，扩音器也无法使用。我以为不会有多少学员来，但推开教室大门的时候，看到所有学员整整齐齐地坐在教室里自习，那一刻我觉得所有付出都是值得的。”这一幕，成了宋夕险心底珍藏的回忆，也成了她创作音乐的灵感源泉。

“支教的日子每一名师的工作量都很大，我见证了同事们的酸甜苦辣，感受到了支教老师和孩子们之间纯真的情谊。我想用音乐的方式把它们记录下来，用歌声和旋律来表达我的感情。”后来，她把支教情谱成《情献叶尔羌》，被支教老师们广为传唱，成了团队的“支教之歌”。

## 带队下乡

2018年，宋夕险完成支教工作回到石河子大学，刚好赶上学校暑期大学生社会实践活动，她就计划组织一支队伍再去南疆，带学生们去看看自己待过的学校。

她给学生们讲述自己第一次支教的故事，分享视频、照片，鼓励同学们积极尝试。

完成组队并进行初步分工后，十几人的小队坐上绿皮火车出发了。

“7、8月的暑期是新疆最热的时节，乘坐的普通火车上没有空调，只有好时坏的风扇。40多度的高温，扇子勉强有点风。”这还不是最难的，让宋夕险没想到的是，一出发就遇到了山洪，火车只能走走停停，刚开始学生们还拿出手中的乐器在车厢里为大家表演，带动气氛，时间一长，也热得没力气了。

原本22个小时的行程延长到30多个小时终于到达了目的地。

当地住宿条件不好，也经常停电，让宋夕险欣慰的是，没有



近日，天津发布了《关于支持留学回国人员来津创业服务新质生产力发展的若干措施》（以下简称《若干措施》），《若干措施》共18条，通过加大资金支持力度、推动孵化平台建设、举办标志性引才活动、营造良好发展环境等举措，为优秀留学回国人员来津创业提供全方位的支持。

王 鹏作 新华社发

北国边疆，山川壮丽。8月16日至22日，中央统战部组织党外院士专家与留学人员国情考察服务团走进内蒙古自治区，开展为期7天的考察服务活动。

考察服务团由中国科学院、中国工程院院士，相关领域专家和高层次归国留学人才等组成。他们深入呼和浩特、鄂尔多斯、包头、呼伦贝尔等地，结合各自研究领域，开展多项服务对接，为内蒙古自治区高质量发展建言献策。

抵达内蒙古当天，考察服务团成员便分赴有关部门、高等院校、科研院所和企业开展服务对接。

“做好学科建设，必须发扬传统、总结经验、彰显特色。”在内蒙古医科大学，中国科学院院士、中国营养与健康研究所学术所长李林为学校基础医学院的学科建设与人才培养出谋划策。李林说，学校有着多年蒙医药发展历史，是特色与优势。未来要进一步深化改革，强化战略引领，加强基础医学院建设，通过引进人才和推动教师进修培养等途径，提高教师队伍水平。

同一时间，考察服务团团长、中国科学院院士、中国科学技术大学校长包信和来到内蒙古大学，围绕化学专业领域与学校科研人员交流，就人才培养等方面开展服务对接；中国工程院院士、河南省农业科学院小麦工程实验室主任许为钢来到内蒙古自治区农牧业科学院，在小麦育种攻关方面进行技术指导；中国科学院院士、兰州大学干旱区农业工程研究中心主任黄建平来到内蒙古自治区气象局，调研气象数据中心，并围绕沙尘暴与荒漠化治理开展讲座……

考察服务团成员共同为自治区各领域工作发展建言献策，达成多项产业对接、技术转化、人才交流等合作意向。当地相关单位的参与人员表示，专家们为自治区高质量发展提出的宝贵建议让他们深受启发，收获满满。

“我前往内蒙古医科大学药学院交流的时间虽然短暂，但这是服务的起点，并不是终点。双方为接下来的学科建设、人才培养、项目合作奠定了信任的基础，通过交流交往交融，我相信会有广阔的未来。”中南大学湘雅国际转化医学联合研究院院长段燕文说。

牧云千里，碧草如歌。内蒙古自治区是中国共产党领导下成立的第一个省级民族自治区，具有光荣的历史传统。近年来，自治区把铸牢中华民族共同体意识全面、深入、具体落实到各项工作中，推进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

“草原上各族群众团结和谐、共同奋斗的故事深深打动着我。”风脉能源（武汉）股份有限公司董事长叶毅说，在这片安定团结的沃土上，锚定自身定位和资源禀赋，相信内蒙古将在高质量发展的赛道上展现更好的成绩。

7天时间里，考察服务团行程紧凑，内容丰富。在内蒙古展览馆，参观“牢记嘱托、感恩奋进”主题展览；在鄂尔多斯市达拉特光伏基地，见证新能源产业的发展；在满洲里，考察中共六大展览馆，深刻感受在中国共产党领导下，中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃……

“通过这次考察活动，我对内蒙古的历史、文化及经济社会发展有了更加深刻的了解。作为一名曾在德国工作生活数年的归国学子，深刻感受到了我们伟大祖国的繁荣富强。”同济大学城市污染控制国家工程研究中心主任戴晓虎告诉记者。

一路调研，一路思考。考察服务团成员结合各自研究领域，为内蒙古自治区长远发展提出了许多具体建议。

“稀土产业是我国优势产业，建议以技术创新为牵引，增强发展原动力；以龙头企业为依托，增强产业话语权。”中国工程院院士、中国钢研科技集团有限公司副总工程师李卫说。

在城乡建设领域高质量发展方面，中国科学院大学讲席教授、北京市建筑设计研究院总建筑师、总规划师吴晨建议，聚焦城市精细化设计和治理水平，持续推进自治区旅游公路不断拓展完善。

推进三北工程和草原畜牧业高质量发展，对草种的选择和扩繁提出更高要求。为此，中国科学院植物研究所研究员刘公社建议，继续支持繁殖优质草种，采取市场化方式加快培育扶植羊草种业龙头企业，统筹加强羊草全产业链建设，把生态效益与经济效益紧密结合起来。

“在7天的考察过程中，我们感受到内蒙古各项事业都取得了新进展，内生动力不断增强，发展成果惠及各族群众。”考察服务团团长包信和说，面向未来，我们相信吃苦耐劳、一往无前的“蒙古马精神”必将激励草原儿女坚定信心、奔腾向前，书写出中国式现代化内蒙古新篇章。（据新华社北京电 记者唐健辉）

# 完善海外引进人才支持保障机制有哪些主要要求

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“完善海外引进人才支持保障机制”。这是党中央深入实施人才强国战略，努力形成具有国际竞争力的人才制度体系，稳步提升我国在全球配置人才资源能力的重要举措。

海外人才是我国高层次人才队伍的重要来源。推进中国式现代化，既需要培养用好国内人才，也需要坚持需求导向，用好全球创新资源，精准引进“高精尖缺”人才。改革开放后，我国有大批留学人员学成后留在海外工作，许多人活跃在国际科技前沿和产业领域。把这些优秀人才吸引回来，是解决我国科技领军人才匮乏的现实、快捷、有效的途径。党的十八大以来，党中央着眼国家战略需求，不断加大海外人才引进工作力度，越来越多的海外优秀人才回国（来华）创新创业，对推动我国教育、科技、人才发展发挥了重要作用。新时代新征程上，要实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，加快形成具有国际竞争力的人才制度体系，为海外人才回国（来华）从事研究开发、学习、工作和生活提供良好环境和服务保障，切实做到引得进、留得住、用得好。

第一，拓展事业平台。引进海外高层次人才，使用好是关键。海外高层次人才回国（来华）的目的和动力，主要是国内有更大的发展机遇和更大的发展空间。但与发达国家相比，我国的创新创业环境和条件仍有差距。要以建设国际科技创新中心和海外高水平人才高地为契机，以国家重点科技创新项目、国有重点骨干企业研发项目、高校和科研院所重点学科、国家实验室、高新技术产业开发区和留学生创业园等为载体，充分发挥用人单位的主体作用，借鉴运用国际通行、灵活有效的办法，推动人才政策创新突破和细化落实，为引进的海外高层次人才提供良好事业平台和工作生活条件。要营造尊重个性、鼓励创新、宽容失败的宽松环境，充分信任、放手使用，让引进的海外高层次人才干得好、留得住，产生良好扩散效应。

第二，完善服务保障。海外高层次人才是世界各国竞相争夺的宝贵资源。当今世界，围绕科技制高点和高端人才的竞争空前激烈，各国纷纷出台吸引人才的政策和策略，包括调整移民政策、提供丰厚薪金待遇、实行优惠的留学政策、为创业提供税收优惠等。这些年，为改善吸引人才的条件和环

党外院士专家与留学人员国情考察服务团走进内蒙古掠影  
汇聚真知灼见 服务壮美北疆